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Ваше Высокопреосвященство!

Дорогие братья и сестры!
Христос Воскресе!
В светлые пасхальные дни сердечно приветствую организаторов и участников молодежного форума, собравшихся в Воронеже для обсуждения насущных вопросов развития молодежного служения в одном из важнейших регионов России, каковым является Черноземье.
Состоявшийся в 2011 году Архиерейский Собор Русской Православной Церкви определил, что духовно-нравственное воспитание детей и молодежи по-прежнему является приоритетным направлением общецерковной деятельности. В текущем году в своем ежегодном Послании по случаю Всемирного дня православной молодежи Предстоятель Русской Православной Церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл призвал всех нас помогать молодым людям «использовать бесценный дар юности на постижение Божественных установлений, на усвоение национальной культуры и на служение ближнему». В другом своем недавнем выступлении Его Святейшество мудро отметил, что «наша молодежь - отнюдь не потерянное поколение, и мы с вами ответственны перед Богом за то, чтобы все таланты, дарования, устремления нашего юношества послужили во благо Церкви, страны и нашего народа, «ибо всякому имеющему дастся и приумножится, а у неимеющего отнимется и то, что имеет» (Мф. 25, 29).
Сегодня в России насчитывается почти 40 миллионов молодых граждан - треть от общей численности населения страны. Этот колоссальный потенциал может активно служить созидательным целям государственного строительства, но может стать разрушительным источником деструктивных явлений в обществе. Какими путями пойдут молодые люди – в первую очередь зависит от нас, взрослых.
Важнейшая стратегическая задача, которая в  настоящий момент стоит перед нашей  Церковью, заключается в следующем: необходимо объединить все молодежные инициативы в целостную многоуровневую программу воспитания детей и молодежи. Для её успешного выполнения необходимо, чтобы приходы и благочиния в епархиях помогали друг другу, делились накопленным опытом молодежного служения, а главное, активно привлекали к работе самих молодых людей, поддерживали их инициативность и самостоятельность.
В этой связи важно отметить, что Синодальный Отдел по делам молодежи разработал и на протяжении ряда лет успешно внедряет международную молодежную программу «Вера и дело» по подготовке специалистов в сфере организации церковной работы с молодежью. Программа «Вера и дело» призвана помочь епархиям развивать дело православного молодежного служения, и епархиальным отделам по делам молодежи необходимо активно взаимодействовать с Синодальным Отделом в вопросах её реализации на региональном уровне.

Отрадно видеть, что в Воронежской епархии, под мудрым архипастырским попечением Высокопреосвященнейшего Митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергия, успешно развивается дело молодежного служения, прикладываются серьезные усилия по осуществлению духовно-нравственного и патриотического воспитания молодого поколения, организовано действенное сотрудничество в этой сфере Русской Православной Церкви с государственными и общественными организациями, образовательными учреждениями. Проведение нынешнего молодежного форума – значимое событие в общественной жизни всего Чернозёмного региона. Такие межепархиальные молодежные съезды должны стать ежегодными, при определении очередного места их проведения может осуществляться ротация епархий.

Хочу пожелать всем труженикам на ниве воспитания молодого поколения на Воронежской земле и в Черноземье продолжать свое достойное служение во благо Церкви Христовой и народа Божьего с сердечным горением и ревностью, ибо от того, какую мы воспитаем молодежь, что вложим в еще неокрепшие умы и сердца – зависит будущее Русской Православной Церкви и нашего Отечества.
Председатель Синодального

Отдела по делам молодежи

Русской Православной Церкви,

Викарий Святейшего Патриарха

Московского и всея Руси

Епископ Бронницкий
